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ВСТУП 

В широкому сенсі елементи дистанційного (безконтактного) навчання в 

дидактиці і освітній практиці існують давно. Проте в умовах інтенсивного 

впровадження інформаційно-комунікаційних технологій (ІКТ), як джерела 

інформації і засобу комунікації, та особливо в умовах пандемії Covid-19 

орієнтація на застосування дистанційних форм навчання стала необхідністю.  

Вимушене дистанційне навчання стало викликом для всіх учасників 

освітнього процесу: вчителів, учнів та батьків. Організувати якісне навчання з 

використанням цифрових технологій, надихати й мотивувати учнів, давати раду 

технічним проблемам виявилось зовсім не просто. Але Україна не виняток — 

жодна держава, жодна освітня система у світі не була готова до цього. 

Таким чином, дистанційне навчання – це відповідь на виклики сучасної 

освітньої практики. Безперечно, виникає необхідність науково-методичного та 

дидактичного забезпечення реалізації освітніх, виховних і розвивальних функцій 

шкільного навчання та в умовах вищої освіти. 

Необхідність проведення наукових досліджень у галузі дистанційного 

навчання та розв’язування фізичних задач підвищеної складності визначається 

існуванням таких протиріч: 

- між існуванням у практиці різних видів задач підвищеної складності та 

відсутністю концепції дистанційного навчання фізики, що визначає єдиний підхід 

до методології їхнього дистанційного розв’язання як науково обґрунтованої 

форми навчання; 

- між назрілою необхідністю широкого використання дистанційного 

навчання фізики як самостійної та самодостатньої форми навчання з метою 

отримання якісної освіти з фізики та відсутністю відповідного навчально-

методичного забезпечення навчального процесу; 

- між необхідністю використання вчителями фізики дистанційного навчання 

та їх недостатньою практичною готовністю до цієї діяльності. 
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Ці протиріччя зумовлюють актуальність проблеми розробки концепції та 

методики дистанційного розв’язування фізичних задач підвищеної складності у 

школі. 

Об’єктом дослідження є навчальний процес з фізики в закладах загальної 

середньої освіти.  

Предмет дослідження – розв’язування здобувачами освіти фізичних задач 

підвищеної складності в умовах дистанційного навчання.  

Метою даного дослідження є удосконалення процесу розв’язування 

навчальних фізичних задач під час дистанційного навчання, зокрема задач 

підвищеної складності (ЗПС).  

Гіпотеза дослідження. Якщо дистанційне навчання фізики у школі 

будувати на основі попередньо створеного предметного інформаційно-освітнього 

середовища, що враховує специфіку фізики як науки, включає у себе 

розв’язування учнями задач, зокрема підвищеної складності та визначає 

сукупність педагогічних програмних засобів та навчально-методичного 

забезпечення навчального процесу з фізики, то це сприятиме: 

- здобуття якісної фізичної освіти учнями з обмеженими можливостями, які 

з низки причин не можуть відвідувати навчальні заклади за допомогою 

самостійної та самодостатньої форми навчання; 

- підвищення ефективності навчального процесу з фізики (підвищення 

інтересу до фізики; підвищення якості знань з фізики; формуванню 

комунікативних умінь у учнів; досягненню певного рівня навченості у роботі з 

інформаційними та телекомунікаційними засобами як школярів, так і вчителів 

фізики) у разі використання дистанційної форми навчання як доповнення до 

традиційного навчального процесу. 

Відповідно до мети та гіпотези дослідження було визначено основні 

завдання дослідження:  

1. Конкретизувати і охарактеризувати зміст «базових» понять дослідження: 

дистанційне навчання, інноваційні технології, фізична задача підвищеної 

складності, логічна структура задачі і її візуалізація.  
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2. Здійснити науково-методичний аналіз досвіду розв’язування задач 

підвищеної складності в «традиційній» методиці навчання фізики.  

3. Здійснити аналіз сучасних освітніх технологій в контексті розв’язування 

задач підвищеної складності в умовах дистанційного навчання.  

4. Запропонувати й обґрунтувати інноваційний підхід до розв’язування 

задач підвищеної складності здобувачами освіти в умовах дистанційного 

навчання; суть даного підходу полягає у виявленні учнями/ученицями логічної 

структури задачі підвищеної складності та її візуалізації.  

Методи дослідження: теоретичний аналіз проблеми дослідження; 

спостереження, бесіди і анкетування учнів; експертне оцінювання (вчителями 

фізики); експериментальне навчання та інші.  

У зв’язку із широким аспектом проблеми дослідження, його конкретно-

методичне наповнення ми обмежили розв’язуванням фізичних задач підвищеної 

складності у 9 класі та з орієнтацією на методичну систему розв’язування 

навчальних фізичних задач в підручнику для 9 класу загальноосвітніх навчальних 

закладів за редакцією В.Г. Бар’яхтара, С.О. Довгого (2017р.). 

Теоретична значимість дослідження полягає у розвитку теоретичних основ 

методики дистанційного навчання у школі. Зокрема: 

- виявлено специфіку дистанційного навчання фізики у школі (визначальна 

необхідність проведення різних видів фізичного експерименту: реального та 

віртуального; практикумів щодо вирішення завдань, тобто його діяльнісна 

спрямованість); 

- обґрунтовано та уточнено понятійний апарат («дистанційна фізична 

освіта», «дистанційне навчання», «синхронний та асинхронний режим навчання», 

«дистанційність» та ін.), що характеризує специфіку дистанційного навчання 

фізики в школі, виходячи з його самостійності та самодостатності; 

- теоретично обґрунтовані та розроблені концептуальні положення та 

побудовані моделі дистанційного розв’язування задач підвищеної складності 

школярами, а також підготовки вчителів фізики у разі базової та додаткової 

фізичної освіти. 
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Апробація результатів дослідження 

Проблеми представлені у даній роботі були висвітлені нами у співзвучній 

науковій роботі, яка була представлена на Всеукраїнському конкурсі 

студентських наукових робіт та тезах, які обговорювалися на Міжнародній 

науковій інтернет-конференції «Концепція формування природничо-наукової 

компетентності та світогляду майбутнього фахівця в умовах STEM-освіти». 

Структура роботи включає зміст, вступ, три розділи, висновки, список 

використаних джерел та додатки. 
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ВИСНОВКИ 

1. Дистанційне навчання є відповіддю на виклики сучасної освітньої 

практики. Дистанційне навчання - це інтерактивна взаємодія учнів та учителів під 

час процесу самостійної роботи учнів, яка відбувається засобами інформаційних 

технологій навчання. Дистанційне навчання включає взаємодію не лише між 

учнями й учителем, а також взаємодію між учнями, що потребує спеціальної 

організації та більш досконалих інформаційно-комунікаційних технологій, 

зокрема мобільних пристроїв, хмарних технологій тощо.  

2. Запропонована робота зорієнтована на поглиблення знань учнів 

загальноосвітніх навчальних закладів, які проявляють інтерес до вивчення фізики, 

а також для орієнтації вчителів та методистів у роботі з обдарованими та 

талановитими учнями засобами поєднання традиційного і інноваційного підходів.  

3. Навчальні фізичні задачі є одночасно джерелом знань методом навчання і 

видом самостійної діяльності учнів. Місце і роль задач підвищеної складності в 

методичній системі навчання фізики визначається по суті невичерпним 

потенціалом досягнення результативності навчання фізики: освітніх, діяльнісних, 

розвивальних і виховних. Особливо важливе місце розв’язування задач 

підвищеної складності полягає в їх системній ролі щодо реалізації 

компетентнісного підходу до організації навчально пізнавальної діяльності учнів.  

4. В умовах дистанційного навчання важливою є реалізація дидактичного 

потенціалу сучасних освітніх технологій, а також інноваційне звернення до 

досвіду і переваг традиційного навчання. Це нами доведено і в контексті 

розв’язування учнями фізичних задач підвищеної складності. 

5. Інноваційність повернення до ідеї встановлення (пошуку) та унаочнення 

логічної структури фізичних задач підвищеної складності самим здобувачем 

освіти обумовлена наявністю значного числа таких задач в сучасних шкільних 

підручниках з фізики та їх дидактичному призначенню в методичній системі 

навчання, зреалізованій в підручниках. Нині учень/учениця може скористатися 

сучасними технологіями візуалізації навчальної інформації, а саме: таймлайн, 
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інтелект-карта, скрайбінг, інфографіка. Проведене дослідження показує, що 

найбільш простішим (в плані оволодіння учнями) є метод інтелект-карти.  

5. Набутий в процесі експериментально-дослідної роботи досвід показує, що 

пошук логічної структури задачі і її візуалізація учнями (як певний вид 

навчально-пізнавальної діяльності) має значний педагогічний ефект.  

Вважаємо, що дане дослідження може бути продовжено у напрямку більш 

повного дидактичного забезпечення навчального процесу з фізики в інших класах 

основної і старшої школи. Робота може бути використана учнями та вчителями 

для аудиторних та самостійних занять при підготовці до фізичних олімпіад, для 

організації факультативів та гурткової роботи з учнями. Необхідним є й 

відповідна підготовка майбутніх учителів до реалізації пропонованого в даній 

роботі підходу. 
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